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На думку ряду дослідників, біль - це суб'єктивне відчуття, 

яке виконує захисну функцію організму, сформоване протягом 

еволюції людини і тварин за участю підкорки і кори мозку, що 

з'явилася [1-9].  

Домінування кори мозку в процесі антропогенезу 

перетворило її на центральний апарат системи болю та 

антиноцицептивної системи (АНЦС) – центральний механізм 

контролю болю. Остання поєднує інформацію різного сенсорного 

входу з великою кількістю взаємозв'язків відповідних кіркових 

представництв. Оцінює біологічну значущість ушкодження, дає 

емоційно-поведінкове забарвлення відчуттів, контролює та 

запускає нейроендокринну регуляцію пристосувальних реакцій 

[8,9]. 

Сенсомоторна (соматосенсорна зона S1) кори взаємодіючи з 

лімбічною системою, таламусом, смугастим тілом та іншими 

структурами дозволяє усвідомити больове відчуття – 

перцептуальний компонент болю. Друга сенсомоторна зона – S2 

– формує адекватні захисні реакції на біль. 

При формуванні хронічного нейропатичного болю формується 

нова патологічна інтеграція (патологічна алгічна система) за 

наявності генератора в таламусі, який впливає на 
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соматосенсорну та орбітофронтальну кору – реалізують клінічні 

прояви болю. Дезадаптація, що виникає при цьому, призводить 

до проявів коморбідних станів (порушення сну, тривога, 

депресія), розладів вегетативної системи з порушенням 

функціонування органів і низки систем (серцево-судинної, 

респіраторної, гастроінтестинальної, урогенітальної, 

терморегуляції та ін.). Формуються рефлекторні зворотні 

зв'язки (на рівні стовбура, таламуса) з еферентною системою 

(перцепція). 

Кора мозку формує системну больову реакцію, в якій беруть 

участь усі її області через активацію ретикулярної формації, 

а також мотивацію позбавлення від больових відчуттів. 

Таламус - збиральна станція больової інформації - агрегат 

гіперактивних нейронів своїх ядер. Такий генератор зміцнює 

свою організацію нейропластичних змін і надає патологічний 

вплив на інші структури ноцицептивної системи. 

Ряд комплексів ядер таламуса беруть участь у оцінці 

локалізації болю, часткове створення мотиваційно-афективних 

компонентів.  

Крім цього, ядра таламуса інтегрують протопатичну біль, 

формують складні вегетомоторні високоінтегровані захисні 

реакції у відповідь на ноцицепцію, поведінкове, афективне, 

дискомфортне сприйняття болю. 

Рівень впливу АНЦС на перцепцію: 

Кора – перший ступінь АНЦС має зворотні зв'язки з 

підкірковими вузлами, ретикулярною формацією, лімбічною 

системою, вегетативними, нейроендокринними, руховими 

центрами, за допомогою яких контактує зі спинним мозком, а 

потім через еферентні вегетативні волокна з регульованими 

органами та системами. 

Це морфологічний субстрат відповіді біль у вигляді 

емоцій, усвідомлених мотивацій ліквідації та поведінки 

відповідно до характеристик болю. Формує стратегію корекції 

ушкодження. Активує механізми пам'яті для уникнення алгічних 

подій та закріплює такий досвід. 

Другий ступінь АНЦС – ретикулярна формація – важливий 

пункт на аферентному шляху спиноретикулярного тракту 

соматосенсорної системи. Конвергує аферентну інформацію та 

передає у вищерозташовані відділи ЦНС у т. ч. змінюючи 

афективно-емоційне забарвлення больових сигналів. 

Крім цього, волокна з різних областей кори (сприйняття 

болю, контроль за переділом сенсорної інформації виконавцями 

різних рівнів) проектується на ретикулярну формацію. Т. ч. 

когнітивні процеси впливають на активність ретикулоспінальної 
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системи, у т. ч. на воротний (сегментарний контроль) через 

кортикоспінальні волокна, які мають знеболюючий ефект з 

пригніченням реагування нейронів заднього рогу спинного мозку 

на больові імпульси. 

Третій ступінь АНЦС та наступна релейна станція перцепції 

аферентного потоку – стовбур мозку. Ноцицептивна система 

стовбура включає ретикулярну формацію, рухові, сенсорні та 

вегетативні ядра черепних нервів, центральну сіру речовину. 

Здійснює рефлекторну діяльність, реалізацію поведінкових 

реакцій у т. ч. пов'язаних з ноцицепцією та антиноцицепцією, 

провідникову та асоціативну функцію між усіма зацікавленими 

структурами цих систем. 

При первинному фізіологічному болю виникає реакція 

загального типу – активуються нейронні групи стовбура, що 

готує нервову систему до больового реагування, що є важливим 

чинником адаптації. 

Т. ч. у перцепції ноцицептивного потоку беруть участь 

підсилюючі системи (дублюються на різних рівнях) та інгібуючі 

механізми при цьому вони пов’язані між собою на всіх рівнях 

організації болючого реагування з масштабною участю 

вегетативної системи. 

Вищеописані складні еволюційно виникли морфофункціональні 

закономірності є основою формування больових відчуттів та 

їхнього активного контролю, що необхідно враховувати у 

стратегіях їх медикаментозного, психофізіологічного та 

соціального купірування. Розглянута в рамках природничих наук 

проблема болю, можливо, дозволить поглибити філософське 

осмислення такого роду страждання в екзистенційному ключі з 

використанням відповідної психотерапії. 
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